

书写新时代劳动创造的壮丽华章

——中国工会第十七次全国代表大会以来成就综述



劳动创造幸福,实干成就伟业。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼巩固长期执政的阶级基础和群众基础,坚持党对工会工作的领导,坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路,高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作,开创了新时代工运事业和工会工作新局面。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级工会认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,忠诚履职、担当作为,各项工作取得了重要进展和新的成效,在服务党和国家工作大局中发挥了积极作用。

加强思想政治引领,亿万职工群众听党话、跟党走行动更加自觉

“工人阶级是我国的领导阶级,是先进生产力和生产关系的代表,是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”

“不论时代怎样变迁,不论社会怎样变化,我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化,我国工人阶级地位和作用都不容动摇、不容忽视。”

“坚持和发展中国特色社会主义,必须全心全意依靠工人阶级,巩固工人阶级的领导阶级地位,充分发挥工人阶级的主力军作用。”

进入新时代,习近平总书记多次就工人阶级和工会工作发表重要讲话,作出重要指示,形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。殷殷嘱托,亲切话语,有力指引新时代党的工运事业和工会工作蓬勃发展,彰显出强大的真理力量和实践伟力。

全国总工会和各级工会坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,认真履行政治责任,加强职工思想政治引领,推动党的创新理论深入人心、主流思想舆论巩固壮大,社会主义核心价值观广泛传播,引导亿万职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

党的创新理论深入人心,理想信念教育进一步常态化制度化。

“有人问我,获得这么多的荣誉,你还在爬电线杆吗?我回答:我会一直爬下去,一直站在一线,守护万家灯火。”不久前,全国劳动模范、贵州省劳模工匠宣讲团成员、南方电网贵州电网公司兴义供电局作业人员龙福刚来到贵阳职业技术学院,与青年学生面对面交流,点亮高职院校学子的匠心梦。

今年6月,贵州省启动“劳模工匠宣讲党的创新理论”活动,龙福刚等一批劳模工匠结合自身实际,通过一个个鲜活的事例,以小切口呈现大主题,用家常话解读大道理,充分展示了学习党的创新理论和路线方针政策的实践成果,受到广泛欢迎。

这是近年来,各级工会组织创新打造职工思想政治引领工作品牌,组织开展有特色、接地气、入人心的宣传教育活动的缩影。

党的十八大以来,习近平总书记在全国多个场合强调加强思想政治引领的重要性,对工会履行政治责任、做好职工思想政治工作提出明确要求:

“引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任。”

“把思想政治工作贯穿所开展的各种活动,多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作,多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作。”

各地通过开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”、“劳模工匠进校园 思政教师进企业”、“劳模工匠宣讲团”等活动,深入基层一线,引导各级工会干部和广大职工群众不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

——加强教育引导、实践养成和制度保障,推动社会主义核心价值观深入基层、扎根职工。

在2023年“最美职工”先进事迹发布仪式现场,一个个感人的故事让在场观众为之动容:

“成绩属于过去,我们要继续顽强拼搏、创新超越。”陈国栋,中国航天科技集团有限公司第一研究院长征三号甲系列运载火箭总设计师,矢志不渝,长期致力于我国运载火箭研究和工程实践,创新运载火箭应用发射阶段的技术状态管理方法体系;

“盯准一个活儿,然后把它干到最好。”管益辉,中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工,带领团队建成国际领先的轴箱体柔性生产线,攻克了分体式轴箱体加工难题,实现动车轴箱体全面国产化;

“像雷锋一样忠诚组织、服务人民、奉献社会,干好工作,已经成为全体成员的共同价值追求。”“雷锋号”机车组34年来创造了沙漠铁路运输生产中机车保养第一、运行正点率第一、平稳操纵第一的佳绩……

5年来,中央宣传部、全国总工会联合发布多批全国“最美职工”,他们在平凡岗位上创造出不平凡的业绩,生动诠释了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚,引导广大职工做崇德向善的践行者、文明新风的推动者。

——进一步突出劳动光荣、工人伟大的鲜明导向,推动劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会蔚然成风。

“我是第一届全国劳动模范,1950年,那时我才21岁。我为什么当劳动模范?我的梦想就是建设北大仓,现在这个梦想基本实现了。”

说这话的是时年84岁的梁军,新中国第一位女拖拉机手,她就是第三套人民币上女拖拉机手的原型。

2013年4月28日,习近平总书记同全国劳模模范代表座谈。听了梁军老人的发言,总书记说:“你的事迹,我们这个年龄的人都知道。中国第一位女拖拉机手,你是很了不起。”一句“很了不起”,不仅是对全国劳动模范、广大劳动者的真诚礼赞,更是对劳模精神、劳动精神、工匠精神的引领和褒扬。

劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。5年来,全国总工会共表彰全国五一劳动奖状926个、五一劳动奖章4026名、工人先锋号4119个,弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,唱响新时代劳动者之歌。

牢牢把握我国工人运动时代主题,激发职工群众奋发有为建功新时代

“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。从这个角度看,紧紧依靠工人阶级是必不可少的,工人阶级代表先进生产力。”

“我们这些年一步一个脚印,真正在添砖加瓦建设中国特色社会主义现代化强国大厦的人,他们都是值得我们尊敬的。”

2022年10月17日,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时语重心长、掷地有声的话语,温暖了产业工人的心。

“我坚信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,中国式现代化道路必将越走越宽广,产业工人技能报国的舞台也会越来越宽广!”广西汽车集团有限公司首席技能专家郑志明当面向总书记作了汇报,兴奋之情溢于言表。

产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量。2017年2月6日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议,会议审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》。这是习近平总书记亲自点

题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。《新时期产业工人队伍建设改革方案》从5个方面提出25条改革举措,涉及产业工人思想引领、技能提升、作用发挥、支撑保障等方面的政策措施,为推进产业工人队伍建设提供了重要保障。全国总工会牵头抓总,聚焦重点任务,深入推进改革,产业工人推动高质量发展的主力军作用充分体现。

——劳动和技能竞赛提档升级,产业工人以赛促学、比学赶超,为国家建设作出了重要贡献。

抄平、放线、立皮数杆、摆砖撂底、盘角、挂线、砌砖勾缝……2018年,在第六届全国职工职业技能大赛中,中建七局总承包公司砌筑工许纪平荣获砌筑工冠军。领奖时刻,只有他最懂得成功背后的艰辛:晚上别人都睡了,他还拎着瓦刀、拿着砖头一遍一遍练习,光抹灰一项就练习了数百遍……

此后几年,许纪平相继荣获“全国技术能手”“全国五一劳动奖章”“最美职工”等荣誉。但许纪平没有沾沾自喜,他清醒地认识到“还要花功夫把砌筑技能做好做精,变成新时代的知识型、智慧型工人”。

据统计,截至2021年,我国农民工达到2.9亿人,是产业工人的主体。作为其中的一分子,许纪平的职业生涯因为产业工人队伍建设改革实现了新的飞跃,被中建七局破格吸收为自有员工,领衔成立了许纪平创新工作室和数字小镇项目创新工作室联盟,先后实现技术革新10余项,已获得受理发明专利5项、受理实用新型专利27项。

2020年,中建七局作为河南省深化产业工人队伍建设改革试点单位,进一步细化了建筑产业工人技能培训体系。许纪平如今已经成为中建七局工匠学院院长,承担起5个工种、9000余名建筑工人的教育培训任务。

在全国,更多工匠学院如雨后春笋。全国各级工会已建设工匠学院360家,在提升职工技能水平、培养高技能人才方面发挥了重要作用。

5年来,全国参加基层以上工会组织技能比赛的职工累计1.09亿人次,基层以上工会组织职工培训达26.1万次,参加培训职工1844.2万人次,一批具有劳动热情和创造潜能的技术工人脱颖而出。

——加大对一线技术工人创新创造的支持力度,职工技术技能素质不断提升。

“汽车顶盖用机器抓取,需要注意哪些细节?”机器轰鸣的车间里,陕西汽车控股集团有限公司焊接工艺技术员牛黎平扯着嗓门,跟生产线上的工人一边比划一边交流。

“吃人嚼过的馍没味儿。如果只是在过去的技术水平上打转转,我们的产品就无法进步。”牛黎平怀揣着“让中国的重卡汽车制造真正强起来”的梦想,全身心扎进了提高制造工艺的车间一线。

近年来,牛黎平及其团队研发了20余项自动化装备,其中有10余项获得国家专利,让重卡汽车日益轻量化、智能化。他主导研发的全自动前围多阶段钻孔工装设备,让汽车前围板的打孔时间从60秒缩短到10秒;研发的车门铰链焊接加强板挡住了浓烟和强光,消除了工人的健康安全隐患。

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。全国总工会加大对一线技术工人创新创造的支持力度,广泛开展“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”等“五小”群众性创新活动,引导激励职工立足岗位创新创造。5年来,已建工会企事业单位所属职工共提出合理化建议3991万件,开展技术革新226.7万项。

——进一步叫响做实大国工匠品牌,大国工匠示范带动作用充分发挥。

“大国工匠,国家就需要你这样的人。”2021年6月29日,北京人民大会堂“七一勋章”颁授现场。习近平总书记的一句话让湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国终生难忘。

艾爱国最擅长的是焊紫铜,这是让很多焊工都望而却步的领域。紫铜在1000摄氏度时的导热系数比钢高10多倍,焊接一个地方要把整个铜件加热到七八百摄氏度,人很难接近。而艾爱国手中的焊枪,不仅能游刃有余地在紫铜锅里“修补缝补”,还能在眼镜架上“引线绣花”,给大型装备“把脉问诊”……半个多世纪以来,他凭借高超的技术为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个。

匠心筑梦,技能报国。一把焊枪,诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求,也见证了我国技能人才的成长与进步。

5年来,全国总工会举办两届大国工匠创新交流大会、大国工匠论坛,新命名100家全国示范性劳模和工匠人才创新工作室,选树技能带头人(“金牌工人”“首席技师”“首席员工”)188.3万人次,广大职工技术技能素质不断提升。

——产业工人队伍建设改革持续走深走实,越来越多产业工人走技能成才、技能报国之路。

程军是有研科技集团所属的有研稀土的一名操作工,从事稀土火法冶金工作20多年。多年的经验积累,让程军有了一双“火眼金睛”:通过肉眼可以辨别火法冶金时的温度变化,从而拿捏浇铸的最佳时机。

2020年,在《新时期产业工人队伍建设改革方案》出台3年后,程军成为有研稀土高纯稀土金属材料创新工作室的首任主任。他带领工作室的14名成员与黄小卫院士工作站建立“站室联盟”,聚焦“卡脖子”领域和技术,结合院士工作站的科技开发能力和创新工作室的精湛操作技术,实现产学研结合,形成科研支撑产业、产业反哺科研的良性循环。

产业工人队伍建设改革以来,各级工会推动构建产业工人技能形成体系和激励机制,搭建产业工人成长平台,推动完善现代职业教育制度、职业发展制度,畅通技术工人成才通道,加大产业工人职业技能培训力度。2018年以来,全国五一劳动奖章表彰中产业工人比例均超过40%。

坚持以职工为中心的工作导向,广大职工获得感幸福感安全感显著提升

“工会要坚持以职工为中心的工作导向,抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。”

“‘快递小哥’工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家带来便利。”

“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度,维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益。”

习近平总书记一直牵挂着工人阶级和广大劳动群众的急难愁盼、安危冷暖,常常在基层一线、街道社区与一线职工、普通劳动者亲切交流、嘘寒问暖。

总书记的牵挂,职工群众的期待,就是工会的职责所在、使命所在。5年来,全国总工会坚持以职工为中心的工作导向,围绕满足职工群众需求,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,努力为职工提供更多可感可知、可达可得的贴心服务,广大职工获得感幸福感安全感显著提升。

——新就业形态劳动者等重点群体维权服务扎实有效。

住宿50元一张床、吃饭15元一顿餐、免费供应热水……窗明几净的新都桥雪域高原货车司机之家,位于四川省甘孜藏族自治州康定市汽车服务园区A区,自投入运行以来深受司机们的好评,成为他们停靠的网红打卡点。这是四川省总工会优化关爱服务供给,织

密新就业形态工会组织网的一个生动缩影。

随着新技术新业态快速发展,我国职工队伍结构发生深刻变化,工会组织面临的工作对象更加多元。2018年,全国总工会启动货车司机工会集中行动试点工会,并以此为契机,大力推进货车司机、快递员等八大群体工会,2018年至2020年,全国新发展八大群体会员874.3万人。推行“重点建、行业建、兜底建”模式,2021年至2023年上半年新增新就业形态劳动者会员1227万人。与此同时,基层工会规范化建设大力加强,加强与乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会为重点的“小三级”工会建设,积极推行网上申请入会、集体登记入会等方式,扩大工会组织有效覆盖。

围绕加大新就业形态劳动者权益保障力度,全国总工会等部门联合印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,将新就业群体纳入劳动保障基本公共服务范围;发布《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动计划(2023-2025年)》,明确提出2023年至2025年,平均每年新发展新就业形态劳动者会员300万人以上。

——困难职工帮扶力度不断加大,成效显著。

广东省江门市新会区困难职工刘先生一家五口,妻子患尿毒症,3名子女正在求学阶段,家庭所有支出均由刘先生一人负担。新会区总工会通过开展“金秋助学”活动,为刘先生家3名子女发放助学金共1.1万元,缓解了刘先生一家的生活压力。

5年来,各级工会累计筹集帮扶资金185亿元,开展专项帮扶2449万人次,构建起困难职工帮扶的多重保障线。推进工会帮扶工作与社会救助体系衔接,加强与民政部等相关部门的数据比对和信息共享,构建起层次清晰、各有侧重、有机衔接的常态化梯度帮扶长效机制。开展“两节”送温暖活动,筹集资金218.7亿元,慰问职工4250.6万人次。

——积极构建和谐劳动关系,职工劳动经济权益得到有效维护。

在浙江省桐庐县总工会“共享法庭”服务站,职工滕女士签署调解书后,脸上露出了满意的笑容,一起劳动争议案件就此顺利化解。

滕女士3年前入职某公司,但入职后公司一直未与其签订劳动合同,也未缴纳社会保险,还拖欠工资。今年1月,滕女士走进县总工会“共享法庭”服务站,请求工会帮忙维权。

确认相关情况,服务站工会调解员立即与当事人面谈,并邀请县人社局有关人员,共同“共享法庭”结对法官联合调解。最终企业方同意和解,在规定期限内支付了滕女士双倍工资。

立足维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,近年来,全国总工会推动建立完善劳动争议多元化解联动协作机制,联合人社、法院、司法等部门构建“调解+仲裁”有效衔接工作体系,推进劳动领域多元解纷“一站式”平台建设。截至2023年6月底,已有22个省(区、市)和新疆生产建设兵团的1863家工会调解组织入驻人民法院调解平台开展工作,累计接受委派诉前调解纠纷57.8万件。各级工会强化法律监督,化解劳动争议,加强法治宣传,重点面向农民工、困难职工、新就业形态劳动者等群体提供综合性法律服务,织密劳动者权益法治保障网。

“党对工会寄予厚望,职工群众对工会充满期待。”在强国建设、民族复兴的新征程上,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国工会必将团结动员全国亿万职工,锐意进取、奋勇争先,书写新时代劳动创造的壮丽华章!

(《人民日报》2023年10月09日)



全心全意依靠工人阶级,充分发挥工人阶级主力军作用!